

## 大學消息



▲ 中大頒授榮譽博士學位予五位傑出人士

位。郭利民先生與郝平教授未能出席典禮，大學以缺席頒授方式向他們頒授學位。大會今年頒授 531 個博士學位、7,066 個碩士學位及 5,190 個學士學位。

## 第九十一屆大會（頒授學位典禮）

大學於 11 月 24 日舉行第九十一屆大會（頒授學位典禮），由大學校董會主席查逸超教授主禮，校長段崇智教授致辭。慶典以升旗儀式拉開序幕。

中大同日頒授榮譽博士學位予五位傑出人士，以表揚他們對公益事業、科研與教育發展，以及促進人類健康所作出的傑出貢獻。

Sir Michael Marmot 教授獲頒授榮譽理學博士學位，郭利民先生與利蘊蓮女士獲頒授榮譽社會科學博士學位，而郝平教授及沈祖堯教授則獲頒授榮譽法學博士學位。



更多內容

## 中大於 U.S. News 全球最佳大學排名創新高 位列香港院校之冠

中大於世界大學排名權威之一《美國新聞與世界報道》（U.S. News and World Report）雜誌最新公布的 2023 年「全球最佳大學排名」創新高，排名第 53 位，比去年上升 29 位；香港排名第一，為歷來最佳成績。

在排名的學科中，中大 11 個學科位列全球 50 名，當中有三個學科躋身全球十大。今年中大計算機科學學科再次勇奪佳績，排名全球第十位及連續第三年成為香港第一。而腸胃肝臟科全球位列第三名，比去年上升五位，再刷新紀錄。另外，中大在今年新增的人工智能學科中位列全球第三位，表現出色。



更多內容

## 中大與中大（深圳）將合辦雙主修課程 以兩地校園學習體驗 裝備畢業生投身大灣區發展

中大與中大（深圳）將合辦全港首個讓學生於兩地校園修讀的雙主修課程。學生將修讀跨學科數據分析課程，及在指定學術範疇中選讀由中大或中大（深圳）開設的課程作為另一主修，並於兩地校園上課，讓有意投身大灣區發展的學生獲得豐富的兩地學習和實習體驗。



▲（左起）協理副校長（教育）陳新安教授、副校長（教育）潘偉賢教授、工商管理學院助理院長（本科課程）及「在學·在職計劃」教育部總監賴漢榮博士。

新課程待中大教務會審核後，預期於 2023 至 2024 年度推出。兩校每年合共取錄約 40 至 50 名學生，中大將經「大學聯合招生辦法」及其他一般途徑錄取學生。在四年修業期內，學生可彈性安排於中大及中大（深圳）校園各修讀兩年，更可於兩地的國際及內地頂尖機構實習。畢業生將獲所屬院校頒發學士學位，及於畢業證書列明兩個主修課程。入讀此課程的中大學生更可獲「在學·在職計劃」確保取錄，透過中大的強大業界網絡，累積有薪全職工作經驗。



更多內容

## 中大創新日 2022 展示產學研成果 創造完整生態圈 鼓勵創新創業

大學於 10 月 28 日在康本國際學術園舉行第二屆中大創新日，以展示大學的傑出產學研成果，推動校園創新生態圈的發展。今年活動展出多項中大學者的創新科研成果，並舉辦主題講座，以及新設電梯募投大賽，讓參展團隊一較高下，競逐獎項。中大一向致力促進創新科技研究，並積極推動大學科研人員透過知識轉移創造正面的社會效益，為大眾帶來福祉。



▲ 中大創新日主禮嘉賓包括（左起）研究及知識轉移服務處處長徐仲鏞教授、常務副校長陳金樑教授、香港特區政府創新及科技局局長孫東教授、校董會主席查逸超教授，以及副校長岑美霞教授。



更多內容

## 獎項與榮譽

### 十一位中大學者榮獲 2022 年 「全球最廣獲徵引研究人員」嘉譽

大學有十一位學者獲選為「2022 年最廣獲徵引研究人員」他們在過去十年有多份學術著作於所屬學科領域產生重大及廣泛的影響力，位列全球被引用文章排名前 1%。今年獲選學者分別來自醫學院、工程學院及理學院，詳情如下：



更多內容

類別	學者	學系及職銜	研究範疇
臨床醫學	陳力元教授	醫學院名譽臨床教授	肝炎、脂肪肝、肝硬化、肝癌
	莫樹錦教授	醫學院腫瘤學系系主任兼 李樹芬醫學基金腫瘤學教授	肺癌、標靶治療、免疫治療、生物標記
	黃秀娟教授	醫學院內科及藥物治療學系教授兼 袁槎醫學科學教授	炎症性腸病、腸道微生態、 腸道微生物菌群移植、大腸癌
	沈祖堯教授	醫學院榮休講座教授	腸胃潰瘍出血、腸道微生態、大腸癌、人工智能
	黃煒榮教授	醫學院莫慶堯醫學教授兼內科及 藥物治療學系腸胃及肝臟科主任	脂肪肝
跨學科	陳家亮教授	醫學院院長兼卓敏內科及 藥物治療學講座教授	抗血栓形成及腸胃出血、大腸癌篩查、腸道微生態
	許樹昌教授	醫學院內科及藥物治療學系 呼吸系統科講座教授	呼吸衰竭和睡眠呼吸障礙、新發現嚴重急性呼吸道感染的管理、後 SARS 時代呼吸科治療的安全性和醫院感染的預防、常見呼吸道疾病
	許建斌教授	工程學院卓敏電子工程學講座教授	二維光電材料與器件、光電檢測、 光信號調製、熱管理材料
	王保強教授	理學院生命科學學院榮休教授	淨化環境/ 水的光催化技術、 環境科技、環境微生物學/ 生物科技
數學	金邦梯教授	理學院數學系傑出創科學人	數值分析、反問題、機器學習
材料科學	汪正平教授	工程學院電子工程學系榮休教授	用於電子、光子學和可再生能源 收集和存儲的材料



### 醫學院 3 教授入選全球頂尖女性科學家

國際學術網站 Research.com 公布「全球頂尖女性科學家」排名，中大醫學院共 3 名教授入選，同時位列全國十強，為香港院校之冠。

是次排名是透過嚴密分析全球逾 16 萬名來自所有主要科學領域的研究人員，以學者或學科領域的 H 指數 (H-index) 及文獻計量指標評選出全球首 1,000 名女性科學家。入選的 3 名中大醫學院教授均來自內科及藥物治療學系，包括于君、胡令芳及陳重娥教授。當中于君教授更位列全國三甲及全球第 162 位。

## 學生運動員朱文佳榮登羽毛球男子 SH6 級單打世界排名第一



更多內容



中大學生、2020 年東京殘疾人奧運會銀牌得主朱文佳最近在東京舉行的 2022 年世界殘疾人羽毛球錦標賽勇奪男子 SH6 級單打金牌，成為該級別世界排名第一，締造香港歷史。

朱文佳是中大健康與體育運動科學課程一年級生，通過今年首辦的學生運動員學習支援及入學計劃（SALSA）入學。SALSA 為精英運動員提供了另一條入學途徑，憑運動方面的優秀表現進入大學學習。大學會因應不同學生的學業與就業所需，為他們提供全面的學習支援，讓他們同時以運動員與本科生的身分雙線發展。有關 SALSA 計劃：<https://admission.cuhk.edu.hk/salsa/tc/>

## 科研成就

### 醫學院成功利用新混合人造血管支架完成亞洲首個一站式多部位胸腔主動脈手術



更多內容

醫學院心胸外科團隊最近成功運用新型混合人造血管支架，完成亞洲首個一站式多部位胸腔主動脈手術，至今已完成 25 例，並取得滿意成效。研究結果已於國際心胸外科網絡 The Cardiothoracic Surgery Network 及國際期刊《Journal of Cardiac Surgery》發表。

醫學院心胸外科團隊在主動脈弓手術發展方面一直領導亞洲，包括於 2014 年 8 月完成東南亞首個運用 Thoraflex™ 覆膜支架的 TAR FET 手術，並於 2020 年在國際期刊發表成果。及後，團隊於 2020 年 10 月引入新技術，運用 E-vita® OPEN NEO 新型混合人造血管支架完成亞洲首個一站式多部位胸腔主動脈手術，並全程以虛擬系統配合進行。新支架的獨特設計可防止術後回彈，減低移位的風險。系統亦具備多種適用於不同主動脈解剖和疾病形態的支架。



▲（左起）醫學院外科學系心胸外科組名譽臨床助理教授何殷傑醫生、主任黃鴻亮教授及名譽臨床助理教授藤川拓也醫生。



### 大型臨床研究證中大腸道微生物生態配方（SIM01）能減新冠及其他細菌和病毒感染風險



更多內容

▲（左起）醫學院院長兼腸道微生物群研究中心主任陳家亮教授、醫學院內科及藥物治療學系助理教授張琳教授、醫學院內科及藥物治療學系教授及香港微生物菌群創新中心總監黃秀娟教授，以及醫學院賽馬會公共衛生及基層醫療學院黃至生教授。

醫學院進行大型臨床雙盲研究，發現不論是接種科興或復必泰新冠疫苗，其研發的微生物生態配方 SIM01 都能夠減低長者及糖尿病患者等高危一族在接種疫苗後出現的常見不良反應。團隊更首次發現服用 SIM01 的組別比較對照組減少了細菌和病毒感染的風險（包括發燒、皮膚炎、敗血病和新冠肺炎等）。研究團隊進一步以宏基因組學測序（Shotgun metagenomic sequencing）分析，證實 SIM01 可以重塑健康的腸道微生物生態，提升整體健康水平。是項研究結果顯示，SIM01 透過改善腸道微生物生態，提升免疫力以對抗細菌及病毒入侵。

## 醫學院與香港科技園公司合作舉辦 「醫療創新及科技峰會」 展示香港轉化研究成果



更多內容



▲ 中大醫學院「醫療創新及科技峰會」舉辦多場座談會，20 多位講者於開幕禮上合照。

醫學院與香港科技園公司（科技園公司）合作，並在 10 月 14 日於科學園舉辦「醫療創新及科技峰會」，提供平台予一眾來自世界各地的醫學及創科領袖、學者及青年精英進行醫學科研知識及經驗交流，同時展示中大醫學院在轉化研究的豐碩成果。

「醫療創新及科技峰會」舉辦多場座談會，由多位重量級的醫學、科研專家及享負盛名的業內人士主持及作分享，主題涵蓋醫學轉化研究、知識產權和專利保護、癌症管理及挑戰、創新醫療保健及投資

機會，以及中大和科技園公司在培育青年人才上的資源和策略。

## 書院 / 學系消息

### 崇基學院主辦「水色人間——符聞一水彩畫展」

由崇基學院主辦之「水色人間——符聞一水彩畫展」於 9 月 23 日至 10 月 19 日在崇基學院行政樓舉行。是次展覽展出符聞一先生約五十件近五年之創作，題材與生活息息相關，逾半作品以香港為主題。除了繪畫，符聞一亦熱愛音樂，獲中大音樂文學士和碩士學位。展覽開幕當日亦舉辦了音樂會，展現兩種藝術之間的互動。



### 聯合書院校友日及岑才生學長計劃



2022 年聯合書院校友日於 10 月 29 日（星期六）舉行，通過一年一度的校友日，讓校友及家人一同回到母校慶祝聯合書院六十六周年院慶，互聚情誼，同時安排了 Pizza 親子工作坊、書法體驗工作坊及體育活動同樂日等節目，當日逾 120 位校友及家人一同參與，共度一個開心歡愉的下午。岑才生學長計劃於 2022 年 10 月展開，為使各參加者清楚了解計劃詳情，統籌委員會於 10 月 13 日舉行學長簡介會，迎新午宴亦於 11 月 12 日假九龍旺角帝京酒店舉行，逾 200 位嘉賓、校友和同學出席。